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Σήμερα ημέρα Δευτέρα 14 Νοεμβρίου 2011 και ώρα 11:00 το  
Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης συνήλθε σε συνεδρίαση, στην  
οποία παρέστησαν ο Πρόεδρος του ΕΣΡ Ιωάννης Λασκαρίδης,  η  
Αντιπρόεδρος  Λίνα  Αλεξίου  και  τα  μέλη  Γιάννης  Παπακώστας,  
Κωνσταντίνος  Τσουράκης,  Κωνσταντίνος  Αποστολάς,  Γεώργιος  
Στεφανάκης. Απών το μέλος Εύη Δεμίρη.

I  στορικό-Νομική θεμελίωση  

1. Το  Εθνικό  Συμβούλιο  Ραδιοτηλεόρασης  κατά  τη  σημερινή  συνεδρίαση 
ασχολήθηκε  με  την  υπό  της  εταιρείας  με  την  επωνυμία  ALPHA 
ΔΟΡΥΦΟΡΙΚΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ  Α.Ε. ιδιοκτήτριας του ιδιωτικού τηλεοπτικού 
σταθμού ALPHA CHANNEL, ενδεχομένη παραβίαση της ραδιοτηλεοπτικής 
νομοθεσίας.

2. Η συζήτηση της υποθέσεως πραγματοποιήθηκε την 1η Νοεμβρίου 2011.

3. Το Συμβούλιο έλαβε υπόψη του τις ακόλουθες διατάξεις:

Ι.  Το  άρθρο  15  παρ.  2  του  Συντάγματος,  κατά  το  οποίον  η  ραδιοφωνία  και  η 
τηλεόραση υπάγονται στον άμεσο έλεγχο του Κράτους. Ο έλεγχος και η επιβολή των 
διοικητικών  κυρώσεων  υπάγονται  στην  αποκλειστική  αρμοδιότητα  του  Εθνικού 
Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης που είναι ανεξάρτητη αρχή, όπως ο νόμος ορίζει. Ο 
άμεσος  έλεγχος  του  κράτους  έχει  ως  σκοπό  την  μετάδοση  πληροφοριών  και 
ειδήσεων,  καθώς  και  προϊόντων  του  λόγου  και  της  τέχνης,  την  εξασφάλιση  της 
ποιοτικής  στάθμης  των  προγραμμάτων  που  επιβάλλει  η  κοινωνική  αποστολή  της 
τηλεόρασης και η πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας, καθώς και το σεβασμό της αξίας 
του ανθρώπου και την προστασία της παιδικής ηλικίας και της νεότητος. 

ΙΙ. Το άρθρο 26 παρ. 4 του Π. Δ/τος 109/2010 κατά το οποίο οι τηλεοπτικοί σταθμοί 
ελεύθερης λήψης οφείλουν να μη μεταδίδουν προγράμματα τα οποία ενδέχεται να 
βλάψουν  σοβαρά  τη  σωματική,  πνευματική  ή  ηθική  ανάπτυξη  των  ανηλίκων  και 
ιδίως  προγράμματα  που  περιέχουν  πορνογραφικές  σκηνές  ή  σκηνές  υπερβολικής 
βίας,  καθώς  και  να  μη  μεταδίδουν  σκηνές  φυσικής  ή  λεκτικής  βίας  στα 
ειδησεογραφικά  τους  προγράμματα,  χωρίς  αυτό  να  είναι  αναγκαίο  για  την 
πληροφόρηση του κοινού για ορισμένο γεγονός.     

ΙΙΙ. Τα άρθρα 1 και 3 της αποφάσεως 6138/Ε/17.3.2000 του Υπουργού Τύπου και 
Μ.Μ.Ε,   κατά  τα  οποία  όλα  τα  τηλεοπτικά  προγράμματα  κατατάσσονται  σε  5 
κατηγορίες ανάλογα με το βαθμό της δυσμενούς επίδρασης που μπορεί να έχει το 
περιεχόμενό  τους  στην  προσωπικότητα  και  στην  εν  γένει  σωματική,  ηθική, 

1

ΑΔΑ: 4562ΙΜΕ-9Κ6



πνευματική και διανοητική ανάπτυξη των ανηλίκων, ενώ εξάλλου σε κάθε κατηγορία 
κατάταξης αντιστοιχεί το καθοριζόμενο με αυτή την απόφαση οπτικό σύμβολο, το 
οποίο μεταδίδεται σε εμφανές σημείο της οθόνης και σε μέγεθος, ένταση που καθιστά 
τον εντοπισμό του από το μέσο τηλεθεατή.

IV. Το άρθρο 4, παρ. 1, στοιχείο β, ε του Ν. 2863/2000, κατά το οποίον το Ε.Σ.Ρ 
ελέγχει  την  τήρηση  των  όρων  που  προβλέπονται  στην  εκάστοτε  ισχύουσα 
ραδιοτηλεοπτική νομοθεσία και επιβάλλει τις νόμιμες κυρώσεις.

Αιτιολογικό

Εκ των στοιχείων του φακέλου, των ισχυρισμών του εκπροσώπου της εταιρείας με 
την  επωνυμία ALPHA ΔΟΡΥΦΟΡΙΚΗ  ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ   Α.Ε.  ιδιοκτήτριας  του 
ιδιωτικού  τηλεοπτικού  σταθμού  ALPHA CHANNEL, του  υποβληθέντος 
υπομνήματος  και  της  παρακολουθήσεως, από  τα  αρχεία  της  υπηρεσίας  μέσω 
συστήματος ΠΑΝΟΠΤΗ, του κεντρικού δελτίου ειδήσεων, που προβλήθηκε από τον 
ως άνω τηλεοπτικό σταθμό την 25.3.2011, προέκυψαν τα ακόλουθα:  
Στις 19:38 (ένδειξη αρχείου 0:38:06 και για το επόμενο λεπτό) προβλήθηκε το θέμα 
της καταγγελίας
Σήμανση: Καμία σήμανση
Λεζάντα: Αστυνομικοί πυροβόλησαν εν ψυχρώ έφηβο
Υπέρτιτλος: ΝΤ ΟΚ ΟΥ ΜΈ Ν Τ Ο  ΒΡΑΖ ΙΛ Ί Α

Παρουσιαστής: Σοκ προκαλεί ο εξ επαφής πυροβολισμός 14χρονου στην Βραζιλία από  
άντρες αστυνομικούς.
Δημοσιογράφος:  Οργή έχει προκαλέσει στην Βραζιλία το βίντεο που βλέπουμε στους  
δέκτες μας και που δείχνει μια ομάδα αστυνομικών,
Παρουσιαστής:  Να  πούμε  εκ  προοιμίου  ότι  πρέπει  να  είναι,  επειδή  σοκάρουν  οι  
εικόνες ότι πρέπει να είναι με σφαίρες από καουτσούκ.
Δημοσιογράφος: Ναι, τον πυροβολούν όμως σχεδόν εξ επαφής, το παιδί δεν ξέρει αν  
είναι από καουτσούκ ή όχι, είναι μόλις 14 ετών, δεν ξέρουμε τι έχει κάνει αλλά ό, τι και  
να έχει κάνει δεν εξηγεί αυτήν την συμπεριφορά. Το βίντεο αυτό λοιπόν προβλήθηκε  
στην  τηλεόραση  στην  Βραζιλία  και  προκάλεσε  την  σύλληψη  των  αστυνομικών  που  
βλέπουμε. Οι γονείς του παιδιού βρήκαν το βίντεο αυτό από κάμερα ασφαλείας που  
κατέγραφε το περιστατικό, πρέπει να πούμε ότι φοβόντουσαν να το καταγγείλουν γιατί  
φοβόντουσαν τα αντίποινα από την πλευρά των αστυνομικών, το ίδιο φοβόταν και ο  
δημοσιογράφος που ανέλαβε την υπόθεση.
Παρουσιαστής: Αλλά τελικά τόλμησαν και πολύ καλά έκαναν για να χάσουν τη δουλειά  
τους αυτοί οι κύριοι και ενδεχομένως να έχουν και κάποιες ποινές και κάποιες σοβαρές  
κυρώσεις.
Δημοσιογράφος: Ακριβώς. 

Το Ε.Σ.Ρ. έχει επιληφθεί της υποθέσεως κατόπιν καταγγελίας ιδιώτη. Πρόκειται περί 
δελτίου ειδήσεων κατά τη διάρκεια του οποίου προβλήθηκαν βίαιες σκηνές, οι οποίες 
ήταν ικανές να βλάψουν σοβαρά την πνευματική και ηθική ανάπτυξη των ανηλίκων. 
Είναι αληθές ότι το προβληθέν επεισόδιο είχε πραγματοποιηθεί στην Βραζιλία και 
κατά τη διάρκεια αυτού αστυνομικοί  τρομοκράτησαν έφηβο δια πυροβολισμού με 
πλαστικές σφαίρες. Παρότι πρόκειται περί εικονικού πυροβολισμού του εφήβου, το 
προβληθέν επεισόδιο ήταν ικανό να προκαλέσει την ως άνω βλάβη στους ανηλίκους. 
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Πρέπει να σημειωθεί ότι δεν υπήρχε σήμανση περί της καταλληλότητος ή μη της ως 
άνω  σκηνής,  καίτοι  αυτή  ήταν  κατάλληλη  για  ανηλίκους  άνω  των  15  ετών.  Η 
επισήμανση  των  τηλεπαρουσιαστών  περί  της  εικονικότητας  του  επεισοδίου  έγινε 
μετά  την προβολή αυτού,  ενώ κατά το  άρθρο 4 της  πραναφερθείσης  Υπουργικής 
Αποφάσεως  και  στα  δελτία  ειδήσεων  απαιτείται  ενημέρωση  του  κοινού  περί  της 
καταλληλότητας της σκηνής τουλάχιστον τρία λεπτά προ της προβολής της. Για τις εν 
λόγω εκτροπές,  ενδείκνυται  όπως επιβληθεί  στον τηλεοπτικό σταθμό η διοικητική 
κύρωση της συστάσεως. 

Για τους λόγους αυτούς
Το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης

Επιβάλλει στην εταιρεία με την επωνυμία  ALPHA ΔΟΡΥΦΟΡΙΚΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ 
Α.Ε.  ιδιοκτήτριας  του  ιδιωτικού  τηλεοπτικού  σταθμού  ALPHA CHANNEL, την 
διοικητική κύρωση της συστάσεως όπως α) κατά τις ώρες παιδικής τηλεθέασης μη 
προβάλλει σκηνές βίας που είναι ικανές να βλάψουν σοβαρά τη πνευματική ή ηθική 
ανάπτυξη  των  ανηλίκων  και  β)  η  σήμανση  στα  δελτία  ειδήσεων,  για  ορισμένα 
τμήματα αυτών, της τρίτης, τετάρτης και πέμπτης κατηγορίας, πρέπει να προβάλλεται 
τρία  τουλάχιστον  λεπτά  προ  της  προβολής  του  επιμάχου  τμήματος,  με  απειλή 
επιβολής αυστηροτέρων κυρώσεων.

Κρίθηκε,  αποφασίστηκε  την  14η Νοεμβρίου  2011,  καθαρογράφτηκε  και 
δημοσιεύθηκε κατά την 5η Δεκεμβρίου 2011.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Ε.Σ.Ρ.

            ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΣΚΑΡΙΔΗΣ
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